

中意专家云上相会，分享救治新冠病毒患者的经验

2020年03月24日

作者：吴苡婷







3月23日傍晚，一场特别的“云会议”在上海交通大学医学院举行，上海交大医学院及其附属医院的专家身处医学院主场及武汉金银潭医院、上海市公共卫生临床中心等抗击疫情一线，在云上与意大利多所医学院及其附属医院的专家畅谈交流，在二个小时的时间中共同分享新冠患者救治过程中的经验和感受。

上海交通大学医学院党委书记、中国医院发展研究院院长范先群教授担任此次“中意新型冠状病毒肺炎学术研讨云会议”的会议主席。他在开场致词中指出，当下，中国和意大利都经历着新冠肺炎的严峻考验。目前，中国的疫情已经呈现持续向好态势，我们非常愿意将抗击新冠肺炎的相关治疗经验分享给意大利同行，以促进医学方面的互相交流。相信通过彼此分享和共同努力，我们必将携手战胜“新冠肺炎”这一全人类的敌人，共同造福世界。

主题报告环节，首先由上海交通大学医学院附属瑞金医院党委书记、中华医学会呼吸学分会主任委员瞿介明教授作了题为《中国新冠肺炎感染的诊断与治疗》的报告。报告中，瞿教授从临床表现、诊断测试、放射特征和病症进程四方面入手，详细介绍了新冠肺炎的临床表现和采取的对应疗法。随后，上海交通大学医学院附属仁济医院重症医学科主任皋源教授、上海交通大学医学院附属瑞金北院重症医学科徐燕主管护师作了题为《重型、危重型COVID-19患者的救治要点》的主题报告，深入分析了新冠肺炎重症的早期识别标志、轻症转重症的预警指标及对应的救治策略，从重症医学角度提出了应对重症肺炎的通气策略、脏器支持等治疗路径，并详细讲解了新冠ICU病区护理的几大关注点。

会议还连线了目前正身处武汉金银潭医院的上海首批驰援武汉医疗队领队、上海市第一人民医院副院长郑军华教授，他分享了“中国武汉新冠肺炎患者急性呼吸窘迫综合征及死亡危险因素分析”的报告。郑军华教授谈到，从武汉的重症病例看，高龄与呼吸窘迫综合症及由此引发的死亡风险增加都是相关的，提示了ECMO、呼吸机、CRRT（床旁血液透析）等生命支持手段在应用时间点上需要“更早”。

提问与交流环节中，针对体外支持设备使用、抗病毒治疗中药物选择、高龄患者死亡风险、ICU中是否配备床边超声、医务人员防护措施、如何提高检测敏感度、孕妇用药标准流程等内容，意方参会人员向中方专家发出了专业方面的提问，并谈了自己在救治患者中的感受。

“我非常感谢中国同行的分享，目前我们这里的发现与中国专家的表述基本相符。”意大利帕多瓦大学医学院肾脏学教授、意大利维琴察圣博尔托洛医院肾脏科透析与移植科主任Claudio Ron告诉中国的专家，自己在救治中已注意到炎症因子风暴现象，已开展CRRT等手段减少重症患者体内的炎症因子。

在交流环节，上海交通大学医学院附属瑞金医院毛恩强主任、谢青主任，上海交通大学医学院附属仁济医院俞卫峰主任、倪兆慧主任、李敏主任等作为参会专家也详细做出了解答。

守望相助、共克时艰。值此世界共抗疫情之际，本次“中意新型冠状病毒肺炎学术研讨云会议”谱写了一曲中外学术国际合作的佳话。

据介绍，本次会议是应意大利驻沪使领馆科技参赞邀请促成的，今后上海交大医学院还将与法国、美国以及“一带一路”沿线国家合作，继续以多种方式开展疫情防控的经验交流分享。

编辑：liuchun 审核：liuchun

证件信息：沪ICP备10219502号 (<https://beian.miit.gov.cn>)

 沪公网安备 31010102006630号 (<http://www.beian.gov.cn/portal/registerSystemInfo?recordcode=31010102006630>)

中国互联网举报中心 (<https://www.12377.cn/>)

Copyright © 2009-2022

上海科技报社版权所有

上海科荧多媒体发展有限公司技术支持



([//bszs.conac.cn/sitename?method=show&id=5480BDAB3ADF3E3BE053012819ACCD59](http://bszs.conac.cn/sitename?method=show&id=5480BDAB3ADF3E3BE053012819ACCD59))